"尔滨现象"带来的多维启示

旅游目的地和旅游者的双向奔赴成就了今冬的"尔滨现象",对此,专家学者从人文经济、城市治理、市场营销、媒体传播等多个角度进行了分析。本版刊发的几篇文章,从旅游标准化、旅游促进各民族交往交流交融、"地格"塑造、地方具体实践等角度,解读了"尔滨现象"带来的更多启示。

以旅游标准化工作助推友好型旅游城市建设

□ 刘建明

业界学界、官媒自媒都对"尔滨现象"的成因进行了多角度多方面的分析和总结。许多人认为,多种因素促成了旅游目的地和旅游者的双向奔赴,才成就了今冬的"尔滨现象"。其中,有冰天雪地的稀缺资源,有文旅系统的精心策划,有各个部门的暖心服务,有全体市民的热情参与。

"尔滨现象"告诉我们,建设友 好型旅游目的地城市就是要以游客名 想。当下,沉浸式、体验式和网络 是式旅游受到追捧,正在成立儿" 是式旅游活动的主流。"小金豆儿" 是式旅游活动的主流。"小金豆儿" 感受城市的早市,顺便逛下东 长。可以绝一下,当工车成说,甚至专门体验一下,传以说 深,品尝一下网红的马迭。可以验式 版游是"尔滨现象"的本质特征。

建设友好型旅游城市就是要打造以游客为本的旅游目的地,需要建设

完善的旅游公共服务设施和服务体系。从"尔滨现象"可以看出,在建设友好型旅游城市的过程中,旅游标准化工作能发挥突出的作用,极大地助推旅游城市公共服务水平提升。

游客从五湖四海来到一个陌生的 城市,需要快速解决交通、餐饮、住 宿、购物、游玩等一系列问题,短时间 内高度集中的客流给城市公共服务带 来巨大的挑战。发挥旅游标准化效 能,能够最大程度提升城市公共服务 水平和服务能力。一方面,通过设置 完善、规范的标识标牌以及导览图示 设施,可以帮助游客快速、及时获得 准确的旅游信息,让游客快速抵达目 的地。另一方面,通过制定城市旅 游街区的服务标准,增设休憩长椅、 暖棚、便民存包处等公共设施,对 老旧设施,特别是公共厕所、交通站 点等根据游客需求进行标准化改 造,可以进一步提升旅游的便利性和

通过开展标准化工作,可以促进旅游服务各个环节的精细化管理。

东北人的粗犷大气与南方人的精致 细腻形成鲜明对比,只有用标准化 手段,才能平衡南北地域差异,引导 服务转向细致入微,实现精细化管 理。比如,在人流集中的景区,利用 智慧旅游服务标准提供带有时段限 制的放号预约和智慧实时播报,引 导游客适时出行,可以避免游客在 严寒中久站排队和扎堆游览,也便 于游客错峰游览,得到更好的旅游 体验。通过标准化方式,也能够平 衡不同地域在消费理念上的差异, 比如,可以通过菜单的标准化要求, 明确菜量和原料,让南方"小金豆儿" 点菜时心里有底,便于品尝到多种美 食,又可以避免菜量过大造成的餐饮

面对全国甚至周边国家的"小金豆儿"云集带来巨大的客流,哈尔滨发起了文化和旅游资源的总动员。在旅游目的地城市里,旅游空间、场景、产品边界越来越模糊,城市历史、文化、工业、民族遗存和风情,甚至是生活设施一股脑地成为旅游的

关联要素。在新的全方位场景下,旅游标准更能发挥破壁作用,提供贯穿工旅、农旅、科旅、体旅等"旅游+"和"+旅游"的融合业态服务,为游客呈现出精彩纷呈、目不暇接的丰富体验场景。

(作者单位:文化和旅游部旅游质量收容等理所)

塑造独特"地格"建立情感连接

□ 会士运

哈尔滨旅游火爆出圈不仅掀起了 全国文旅大狂欢,而且也带来了比较 严肃的学术讨论。专家学者们从人转 经济、城市治理、市场营销、媒体传播 等多个角度给出了解读,为其他城市 的文旅产业发展提供了有益启示。笔 者认为,哈尔滨旅游的成功出圈,还在 于它极大地展现并建构了其地方性、 释放了其地方魅力。

人有人格,地有地格。不同人格 者,其气质具有一定的差异。有的人活 泼、自信,有的人忧郁、深邃,有的人热 情、直率,有的人安静、沉稳。比较有趣 的是,地方与人在这个方面有着相通之 处。地方在其形成和发育过程中,不同 的地理景观和人文风格赋予其独有的 特色,形成了独特的风貌,呈现出鲜明 的个性。哈尔滨地处中国北方,冬日气 候尤为寒冷,因此形成了独特的冰雪景 观,而在其城市发展进程中,秉承中国 传统文化之基础,包容性地吸收了俄 罗斯以及其他一些国家的文化,这些 文化在哈尔滨相互融汇碰撞,从而产 生了哈尔滨这座城市特殊的人文景观 和哈尔滨人善良、热情、豪放的性情。

"尔滨"是网友对哈尔滨的亲切称呼,这个昵称不仅表达了网友对哈尔滨的喜爱和关注,从某种角度来说,也反映了哈尔滨城市独特气质和形象的建构。应对冰雪大世界退票事件的真诚态度、对南方游客极尽地主之谊的热情、风趣、有担当、会照顾人的"男子汉"形象,从而加深了全国民众对这座城市的好感和认同感。

格和气质,拟人化地建构其旅游形象, 并演绎好、诠释好该形象,做好宣传, 提高知名度和美誉度,让更多人喜爱它、依恋它。

现代人想要逃离自己生活的、熟悉的地方,并认为远方存在着"精神中心"。位于南方游客日常生活环境不是一个,拥有着与其日常生活环境工行不最为事物和文化的哈尔滨,发出了"精的四唤,成为旅游者前往探访。旅神心",吸引大量旅游者前往探访。旅神时心",吸引大量旅游者前往探访。旅声里越,现最近,积极创造向心的引力,不仅是旅游景点、娱乐项目和休闲设施要让人沉浸其中,而且要营造一种热情、温馨的气氛。

旅游目的地建设需要考虑如何让旅游者形成对地方的依恋,建立口较致的人地关系,从而形成良好的地逗口留的人地关系,从而形成良好的地逗高之口。增加不有效举措,因为时间是一个有效举措,因为时间是一个人区域生活的时间。然而,这人就会越依恋于这个地方。然而,这就对我们的人人多额,这人一人互动,形成旅游者与的亲密接触,让旅游者有更为深度的体验,通过全边和,形成旅游者有更为深度的体验,通过全边和极的情感连接。

哈尔滨冰雪大世界上演了一场别 开生面的"万人羽绒服雪地派对",即 万人蹦迪。音乐声中,炫彩灯光绚丽 斑斓,人们挥舞荧光棒一同起舞,整个 活动有着严格的组织程序和仪式流 程,场面非常壮观。通过一系列参与 性活动,旅游者彼此关注、相互分享并 共同建构快乐,达到忘却自我、融入当 地的体验。这种集体狂欢增强了旅游 者对哈尔滨这座城市的认同和依恋。 旅游目的地应精心安排旅游活动项 目,增加旅游者共同关注及情感共享 的机会,尤其要注重程序化和仪式化, 并在活动项目允许的情况下,积极促 进旅游者由外部观众向共同表演者转 变,让其沉浸其中,全身心地投入,收

获一份难忘的回忆。 (作者单位:东北财经大学旅游与

更好发挥旅游促进各民族交往交流交融的作用

□ 杨明月

旅游是促进各民族交往交流交融 的重要途径。今冬,哈尔滨旅游已不 仅仅是全国人民的旅游盛宴,更是全 国各族人民进行文化交往、人文交 流、情感交融的一次民族团结盛会, 这次盛会有形、有感、有效地铸牢了 中华民族共同体意识。

哈尔滨的爆火,让我国东北边疆各民族血脉中流淌的中华民族伟大精神,也在网络平台上迎来了巨量关注。同时,这些民族群众保家卫国、守卫边疆、血洒疆场的历史故事被挖掘了出来,让无数网友感动得热泪盈眶。抗击日寇入侵的鄂温克、达斡尔和鄂伦春族,彪悍忠义、西迁戍边的锡伯族,守卫边疆的柯尔克孜族,以

哈尔滨的热情,让彝族、藏族、芜族、壮族、瑶族、白族等各民族坐不住了,纷纷来到哈尔滨中央大街,为大家带来一场民族大团结的盛会,同时热情邀约全国各族人民到四川、广西等省区感受民族风情。各地文化和旅游部门带队"走亲戚"式的互动,用爱搭起各民族交往交流交融的大舞台,不仅在现场形成了民族团结一家亲的盛况,也使各族群众彼此联系更加紧密。

南来北往,我热情招待,你盛情邀约,随着全国各地的孩子们纷纷来到哈尔滨,这座冰雪之城变得更加充满活力。在这里,孩子们不仅体验到了北国的严寒和冰雪,也感受到了中华各民族团结一心的温暖。前有"广西小砂糖橘"得到热情款待,后有"云南

小野生菌、四川小熊猫、重庆小火锅、湖南小辣椒、上海小笼包、宁美芒、哈人、小夏羊"。 是国各地各民族宝宝勇闯告。 是国各地系式在"老铁",想尽各正统,想尽在近东北"老铁",想尽在在京东北"老铁",想尽在在京东北"老铁",想尽在在京村宝宝们宠上天。孩子们宠民在一个人加深了彼谊。这无在,他是该团结氛围,如同一股无在美国的大量,将中华民族国的力量,紧紧更互动,让民族团结的力量。 是民族共同体意识在无形中每个小朋友的心间,让民族团结的心间,让民族团结的心间,让民族团结的种子生根发芽。

> 、 为发挥旅游促进各民族交往交

(作者单位:中国社会科学院财经战略研究院)

借鉴哈尔滨经验 推动三亚旅游发展

□ 李 红

哈尔滨冬季旅游火爆出圈,缘于 这座城市独特的旅游产品、高效的旅游治理、贴心的旅游服务和精准的旅游营销。在散客化和自由行时代,三亚要学习借鉴哈尔滨的成功经验,创新工作理念和方式,进一步强化旅游产品吸引力、提升旅游服务供给质效、增强旅游舆情应对能力、提高旅游营销策划水平,实现质的有效提升和量的合理增加,推动三亚旅游高质量发展。

现状剖析

旅游产品特色有待进一步凸显。 核心旅游产品是吸引游客的主要吸引游客的主要吸引游客的主要具有物,对推动旅游业高质量发海底是具流游中国热带滨海建设时,产重产品的"新",也丰富了产选品的"粪"。但因其类多态繁而冲淡"海,应是品的滨海属性,加之"出象阳"等现象较为流游产品的城游产品的城市旅游产品的城市旅游产品的吸引力受到、城市旅游产品的吸引力受到、城市旅游产品的吸引力受到影响。

旅游服务品质有待进一步提升。 旅游服务是旅游产品价值的重要核心,也是旅游目的地的核心竞争力。 近年来,三亚不断加快推进旅游服务 体系建设,成效显著,但整体发展尚炎 于标准化、规范化、便利化阶段,旅游 服务个性化依然不足、超值化依然不 高、品质化依然不强,尤其是在面对新 时代旅游需求个性化、品质化、多样化 趋势时,显得心有余而力不足。

旅游治理体系有待进一步健全。 旅游治理能力现代化是规范旅游市场 秩序、提升游客旅游体验的重要保障。近年来,三亚创新推进现代旅游治理体系建设,依法规范旅游市场经营行为,维护了旅游市场的平稳有序。但是,在应对类似"天价海鲜"等网络舆情时,因受"治理机制不顺和数据采样不齐"等因素的影响,舆情事件易发甚至频发,游客旅游体验受到影响,城市旅游整体形象受到严重损害。

旅游营销策划有待进一步精准。 从历年数据来看,三亚各项旅游经济指标都非常亮眼,但依然存在很大提升空间。因营销理念、方式较为保守,三亚旅游的在线可见性和游客参与度相对较低,综合利用主流媒体和"两微一抖"新媒体以及社交平台等渠道组织事件营销的系统性、前瞻性和时效性相对不足,造成城市与游客的即时互动低效。

发展建议

强化旅游产品吸引力。要以滨海旅游城市的形象塑造和度假旅游品牌打造为着力点,以全面提高城市旅游产品与滨海旅游品牌适配性为准绳,优化整合滨海旅游资源,加快推进以"看海、观海、玩海、吃海"为主题,涵盖邮轮游艇、海上运动等多业态的旅游产品体系建设,全力提升三亚旅游产品的吸引力和影响力,为三亚旅游发展夯实产品基础。

提升旅游服务供给质效。要以打造世界级滨海旅游城市为目标,进一步加快完善旅游公共服务设施的功能体系建设,在提高旅游服务标准化、规范化、便利化水平的同时,创新旅游服务工作理念,紧贴旅游需求端的个性

化、品质化、多样化特征,以全民服务、 全链服务为路径,加快优化服务供给 结构、提升旅游服务供给质效,真正为 游客提供独具三亚特色的优质、贴心、 精细旅游服务,为三亚旅游发展赢得 市场口碑。

增强旅游舆情应对能力。要建立 健全旅游与公安、宣传等部门联动紧 密、应对高效的旅游舆情处置工作机 制,组建一支由熟知舆情传播规律、多 学科专业人才组成的舆情引导处置团 队,专门负责旅游舆情的监测、预警和 处置工作。在网络舆情发生的第一时 间,组织舆情数据分析和研判预警, 有效利用主流媒体和"两微一抖"新 媒体以及社交平台等对舆情予以正面 引导、化解舆情发酵,采取有效应对 措施减弱舆情长尾效应和联想效应, 维护好城市旅游整体形象。与此同 时,因势利导利用舆情共情效应创造 "出圈"引爆点,为三亚旅游发展创造 "引爆时机"。

提高旅游营销策划水平。要树立现代旅游营销观念,提高城市旅游营销观念,提高城市旅游营销创新能力,重点研究划定目标市场,切实抓好目标市场画像,依据"画像"实际,全面推进精准旅游市场营销和城市整合营销工作。与此同时,创新策划与城市形象相关的话题或事件,择机择时借助节假日或重要时点,充分利用主流媒体和"两微一抖"新媒体以及社交平台等渠道,开展事件营销,不断提高城市与游客的互动性和城市的在线可见性,为三亚旅游发展储备好充足的在线流量。

(作者单位:海南省旅游和文化广 电体育厅政策法规处)



浙江大学-香港理工大学联合中心

上课地点: 浙江大学西溪校区 咨询电话: 0571-8827 3598

详情咨询 联系人: 黄老师 报名邮箱: liyuanhly@zju.edu.cn

